

Российская академия наук
Уральское отделение
Коми научный центр
Отдел «Научный архив и энциклопедия»

**Документальное наследие России:
теория и практика сохранения и использования
научных фондов**

*Сборник научных статей
к 60-летию Научного архива Коми НЦ УрО РАН*

Ответственный редактор
академик А.М. Асхабов

Сыктывкар. 2013

ме накопления, хранения и использования культурно-исторической памяти, и достойно справляется с возложенными на него задачами.

1. Научный архив Кольского НЦ РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 6. Л. 6.
2. Ученые Кольского научного центра. 1930-2005 // Апатиты: Изд-во Кольского НЦ РАН, 2006. С. 195.
3. План фундаментальных исследований РАН на период до 2025 г. // Эл. ресурс. Код доступа: pan.pscj/scientificactivity/plan2025.aspx

**Архивная коллекция энтомолога-натуралиста К.Ф. Седых
в Научном архиве Коми НЦ УрО РАН**

Н.Г. Лисевич

Ценность личных фондов, сохраняемых в национальных, научных и специализированных архивах, неоспорима. Судьба страны, народа тесно связана с мыслями, чаяниями, делами, с судьбой отдельных ее личностей. Фонды личного происхождения существенно дополняют, обогащают официальные документы, позволяют реконструировать личные взгляды и отношение фондообразователя к событиям своего времени.

В данном сообщении представлен обзор личного фонда известного энтомолога, натуралиста, путешественника и первооткрывателя, основателя единственного в мире Государственного музея «Природа Земли» в г. Ухта - К.Ф. Седых.

Кирилл Федорович Седых родился 27 декабря 1926 г. в г. Ленинграде. В 1941 г. окончил семилетнюю школу. С 1941 по 1945 г. находился на оккупированной территории в Вырицком р-не Ленинградской области. После освобождения из оккупации, в 1946 г., на правах спецпоселенца, выслан в г. Ухта Коми АССР, где окончил 8-10 классы вечерней школы рабочей молодежи, заочно - курс биофака Коми пединститута в г. Сыктывкаре. В 1952 г. переведен на положение вольнонаемного. В 1953-1959 гг. заочно учился на биолого-почвенном факультете Ленинградского государственного университета. В 1947-1959 гг. в Ухте К.Ф. Седых работал штукатуром, учетчиком, нормировщиком, техником-нормировщиком в системе жилищно-коммунальной конторы Ухтокомбината. В 1959-1964 гг. был палеонтологом Центральной научно-исследовательской лаборатории Ухтинского территориального геологического управления. В 1964-

1988 гг. - учитель биологии и географии в средней школе № 3 г. Ухты. В 1970 г. К.Ф. Седых получил полную реабилитацию.

Еще в раннем детстве началось увлечение Кирилла Седых коллекционированием насекомых, особенно бабочек. В Ухте в 1948 г. с группой школьников он начал собирать гербарии местных растений. В 1950 г. при методическом кабинете городского отдела народного образования организован уголок, где Седых вел краеведческий кружок и создал экспозицию коллекций насекомых и растений. В июне 1951 г. юннатский и краеведческий кружки разместили в отдельной комнате открывшегося городского Дома пионеров. С 1953 г. в краеведческом кабинете (позднее - краеведческий музей Дворца пионеров г. Ухты) проходили первые организованные экскурсии школьников и взрослых.

С 1964 г. К.Ф. Седых создавал биологический кабинет-музей средней школы № 3 с краеведческим факультативом для школьников города. В 1974 г. краеведческий музей Дворца пионеров был слит со школьным музеем биологии, с 1984 г. - стал именоваться Государственным музеем «Природы Земли». С 1986 г. Кирилл Федорович - заведующий отделом методических работ Дворца пионеров и школьников г. Ухты, а с 1991 г. - руководитель кружка Ухтинской станции юных натуралистов. В 1996 г. К.Ф. Седых стал первым директором Государственного музея «Природа Земли» г. Ухты.

Будучи педагогом Кирилл Федорович увлек не только школьников и коллег, но и многих ухтинцев, которые со всего мира привозили в музей экспонаты. Более полувека он путешествовал со школьниками по Коми АССР (Республике Коми), СССР, России, побывал с экспедициями во Вьетнаме, Северной Корее и Болгарии, сделал тысячи фотоснимков, собрал ценные образцы флоры и фауны. В числе открытий - новые виды бабочек, которые К.Ф. Седых в 1967 г. обнаружил на Полярном Урале: перламутровка Аляскинская Седых и перламутровка Ангарская Седых. Фамилия открывателя появилась во всех каталогах мира по энтомологии.

К.Ф. Седых постоянно пополнял коллекцию из собственных привезенных образцов, вел переписку со многими зарубежными коллегами из Германии, Японии и других стран, обменивался с ними редкими экземплярами насекомых и бабочек. На сбор коллекции энтомолог потратил более 65 лет. Фонды музея насчитывают свыше 100 тыс. экз. Среди них древние и современные рыбы; беспозвоночные (черви); земноводные и пресмыкающиеся; губки и окаменевшие кораллы,

найденные в реках Чибью и Ухта; раковины моллюсков; коллекции грибов и около 9 тыс. экз. бабочек со всего света (Африки, Вьетнама, Кубы, Кореи, Южной Америки и Южной Азии, Австралии).

Музей «Природа Земли» известен далеко за пределами Республики Коми. О нем писали в международном научном журнале, выпускаемом под эгидой ЮНЕСКО, «*Museum*» («Музеум»), в советских центральных изданиях. 40-минутный цветной фильм «Есть в Ухте музей» показан в 1980-х гг. в Чехословакии, Германской Демократической Республике, Федеративной Республике Германия, Японии.

К.Ф. Седых активно участвовал в краеведческих лекториях, презентациях книг ухтинских краеведов в городской библиотеке.

Сам К.Ф. Седых опубликовал более 400 научно-популярных работ. Среди них монографии: «Животный мир Коми АССР: беспозвоночные» (1974 г.); «Фауна Европейского северо-востока России» (Т. 7. Ч. 2). «Высшие разноусые чешуекрылые» (2003, в соавторстве с А.Г. Татариновым и М.М. Долгиным).

Заслуги и труды Кирилла Федоровича отмечены бронзовой (1968 г.) и серебряной (1981 г.) медалями ВДНХ СССР, званием «Заслуженный работник культуры России» (1999 г.), различными благодарностями и почетными грамотами.

Скончался Кирилл Федорович Седых 11 апреля 2006 г. в г. Москве; прах перевезен в Ухту и захоронен на кладбище Крохаль.

Личные документы К.Ф. Седых поступили в Научный архив Коми научного центра Уральского отделения РАН в 2009 г. из Института биологии Коми НЦ УрО РАН.

На сегодня в фонде № 51 «Седых Кирилл Федорович (1926–2006)» - энтомолог, натуралист, основатель Государственного музея «Природа Земли» г. Ухта» содержится 216 ед. хр. за 1952-2005 гг.

Тематика отложившихся документов весьма разнообразна и позволяет разбить их на несколько групп.

Научные труды и другие творческие документы: студенческие работы К.Ф. Седых (1957, 1964, 1973 гг.); рукописи монографий по энтомологии Коми АССР и СССР об экспедициях на Полярный Урал: «Тянь-Шаньский дневник» (1962 г.), «Дневные бабочки Казахстана» (1967 г.), «Тигры у нас не водятся» (1970 г.) и др. (1961-2004 гг.); статьи, подготовленные для детских радиопередач (1955-1959 гг.); тексты выступлений на телевидении о школьных походах (1963-1995 гг.); статьи для газет «Красное Знамя», «Молодежь Севера», «Ухта», «Югд туй».

«Ленинградская правда», журнала «Школьные музеи» со статьями • деятельности К.Ф. Седых (1954-2005 гг.); статьи по энтомологии Коми АССР и СССР (1954-2004 гг.); тетради с записями фенологических наблюдений по г. Ухта за 1949-1952, 1963-1966 гг.; дневники школьных экспедиций под руководством К.Ф. Седых (1965, 1977, 1983 гг.); диски коллекций насекомых К.Ф. Седых (1956-1984 гг.); краткое описание личной библиотеки (2004 г.).

Биографические документы: автобиографии (1986 г.); отзывы и рецензии к.б.н.Л.Н. Соловкиной, специалистов по энтомологии В. Богород, И. Майоровой и др. на научные работы К.Ф. Седых (1956-1973 гг.); пригласительные билеты и программы различных международных, всероссийских, республиканских конференций, научных и научно-практических симпозиумов, совещаний (1961-2002 гг.); почетные грамоты, благодарственные письма, удостоверения о присуждении премий (1956-2004 гг.); документы (список юннатов, программы занятий, лекций и экскурсий) о деятельности юннатского кружка Дома пионеров и Государственного музея «Природа Земли» 1952-2005 гг.); заявки, договоры с издательствами на издание рукописей К.Ф. Седых (1964-1990 гг.); списки научных поездок и наград К.Ф. Седых (1990-е гг.) и др.

В фонде отложилась обширная переписка К.Ф. Седых с отечественными (А.Л. Альперович, Б.Н. Андреев, В.А. Барсов, О.Л. Крыжановский, А.В. Луганов, И.А. Райгородская и др.) и зарубежными (Германия, Австрия, Голландия, Чехословакия, Япония, Франция, Аргентина, Великобритания, Мексика) учеными и специалистами по вопросам энтомологии, созданию музейных коллекций, организации туристических поездок (1958-2003 гг.); с издательствами, редак-

циями газет и журналов о публикации научных, научно-популярных статей и заметок К.Ф. Седых (1958-2004 гг.); переписка с юными натуралистами (1961-2002 гг.).

О некоторых документах, отражающих жизнь, творчество и деятельность исследователя, следует рассказать подробнее.

В фонде сохранились его воспоминания о трагических событиях жизни, прежде всего, как он оказался в оккупации. На начало Великой Отечественной войны К.Ф. Седых было 15 лет. Он вспоминал: "Наступило 14 июня 1941 года. В этот день я сдавал последний экзамен по географии [...]. На экзамене мне достался билет «Коми республика». Получил пятерку, пришел домой, [...], написал записку дяде: "Все экза-

мены сдал хорошо, уезжаю к бабушке с дедушкой на дачу. Вернусь к 1 сентября...". Вернулся же только через 12 лет - 30 октября 1952 года...».

С первых дней войны подросток пережил все тяготы: смерть близких людей, голод, работу на лесоповале. Годы войны запомнились подростку следующими событиями: «Один раз дедушка в кухне вечером закурил у окна. И сразу из немецкого дзота в наш дом ударила пулеметная очередь. Пули пробили бревенчатую стену, дощатую перегородку и застряли во второй бревенчатой стене. Наутро явился к нам унтер-офицер с двумя солдатами и потребовал показать дом. Искал партизан...», «После окончания боев с нашей окруженной дивизией люди ходили туда пешком с саночками за 12 километров, чтобы рубить туши побитых лошадей. Мясо было не испорченным, потому что ударили рано морозы [...] это был, пожалуй, главный источник пищи...», «Немецким часовым было скучно стоять и, возможно, поэтому они стреляли собак, кошек и ворон. Это тоже было нашей едой. Мальчики с санками ездили по улицам и подбирали убитых животных. Наша семья съела за зиму 1941-1942 года 17 собак и кошек и 1 ворону. Летом 1942 года ели лягушек, мох, лишайники, лебеду и тому подобное. Многие умирали. Дедушка все слабел. Не различал уже вкус еды. Мы дали ему кусок хлеба с ливером, который он любил, а он уже не понимал, что ел. Дедушка умер 17 февраля 1942 года».

Всего автобиографические воспоминания составляют 86 рукописных и машинописных листов.

Несмотря на трагическую судьбу Кирилл Федорович не утратил интереса к увлечению, которое захватило его еще в детстве - сбор коллекций насекомых. В Ухте он проводил работу в данном направлении: неоднократно организовывал школьные туристические маршруты на Полярный Урал, активно добивался создания энтомологического музея. Насколько увлечены были учащиеся Ухты исследовательской деятельностью, можно судить по дневникам школьных экспедиций.

Среди документов есть предложения К.Ф. Седых по улучшению быта горожан в Ухте, необходимости изменения учебного процесса в общеобразовательной школе и др.

Личные документы показывают К.Ф. Седых как неутомимого путешественника, исследователя-энтомолога, профессионального коллекционера, популяризатора знаний о природе Республики Коми.

Статья подготовлена при поддержке Программы фундаментальных исследований Президиума РАН, проект № 12-П-6-1003 .